Приложение 3

Представление первой группы.
Метод уравнивания показателей:
· Представить обе части показательного уравнения в виде степеней с одинаковыми основаниями;

· На основании теоремы, если  a f (x )= a g (x), где а > 0, a ≠ 1 равносильно уравнению                                             f(x) = g(x), приравниваем показатели степеней.

· Решаем полученное уравнение, согласно его вида (линейное, квадратное и т. д.).

· Записываем ответ. 
Пример использования этого метода (пример выбирается произвольно). 
 Решите уравнение: 22x-4 = 64. Заметим, что 64 = 26. Тогда уравнение принимает вид

22x-4 = 26 . На основании теоремы a f(x) =  a g(x) переходим к решению линейного уравнения 
2x – 4 = 6.
2x = 6 + 4, 2x = 10, x = 5.
Ответ: x = 5.
Представление второй группы.
Метод введения новой переменной.
· Определить возможность переписать данное уравнение в новом виде, позволяющем ввести новую переменную.

· Вводим новую переменную.

· Решаем уравнение относительно новой переменной.

· Записываем ответ. 

Пример использования этого метода (пример выбран произвольно).
    Решите уравнение  4x + 2x+1 – 24 = 0. Заметим, что 4x = (22)x = (2x)2 , тогда данное уравнение можно записать так:  (2x)2 + 2*2x -24 =0. 
Введем новую переменную y = 2x , исходное уравнение принимает вид
 y2 + 2y – 24 = 0, решив полученное квадратное уравнение относительно y, находим y1= 4, y2 = -6.

Возвращаясь к подстановке 2x =y, получаем следующие уравнения 2x = 4, 2x = - 6.

Решаем эти уравнения:  2x = 4, x = 2.
2x = - 6, не имеет решений (корней), поскольку при любых значениях x выполняется неравенство 

2x > 0.

Ответ: x =2.
Представление третьей группы.
Функционально- графический метод.
· Левую и правую части уравнения представить в виде функций.

· Построить графики обоих функций в одной системе координат.

· Найти точки пересечения графиков, если они есть. 

· Указать абсциссы точек пересечения, это корни уравнения. 
Пример применения функционально- графического метода ( пример выбран произвольно).
   Решите уравнение: 3x = 4 – x. 

Обе части уравнения представляем в виде функций y = 3x, y = 4 – x.

Рисуем графики обоих функций в одной системе координат. Графиком показательной функции

 y = 3x является экспонента, графиком функции y = 4 – x является прямая.

Графики пересекаются в одной точке, судя по рисунку в точке ( 1; 3).

Абсцисса этой точки служит решением этого уравнения, значит корень x = 1.

Ответ: x = 1.
Представление четвертой группы.
Рассмотрев уравнение под №10  52x+1 – 13*15x + 54*9x-1 = 0, выяснили, что степени, входящие в уравнение, имеют разные основания. Предстоит преобразовать уравнение, чтобы было возможно применить один из методов решения. Рассмотрим каждую степень отдельно.

52x+1 = 5*(5x)2 , 15x = 5x * 3x , 9 x-1 = 9 -1(3x)2. Перепишем данное уравнение в другом виде.

5*(5x)2 – 13*(3x)*(5 x) + 54*
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*(3x)2 = 0,  разделив обе части уравнения почленно  на 32x (или на 52x) получим равносильное уравнение 

5*(
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)2x -13*(
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)x + 6 = 0, проявилась новая переменная (
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)x = y, относительно которой данное уравнение имеет вид квадратного уравнения 5y2 – 13y + 6 = 0, решив это уравнение, получаем корни  y1 = 
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;    y2 = 2. Необходимо решить два уравнения  (
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)x =
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,  (
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)x = 2.
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)x = (
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)-1 , x = -1.
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)x = 2 , это уравнение также имеет корень, его возможно найти функционально-графическим методом, но значение этого корня можно найти приближенно.

Ответ: x1 = -1, x ≈ 1,4. 

Вывод: Уравнения такого вида сводятся к решению показательных уравнений методом введения новой переменной. 

  Аналогично решается уравнение под  № 12.

Рассмотрим уравнение под № 13 7 2x+1+ 7 2x+2 + 7 2x+3 = 57.  Преобразуем  левую часть уравнения, вынесем общий множитель 72x+1 за скобки. Получим следующее уравнение:

72x+1(1+ 7 + 49) = 57;

7 2x+1*57 = 57, разделим обе части уравнения на 57;

72x+1 = 1, представим 1 в виде степени с основанием 7, 1 = 70.

72x+1 = 70, приравниваем показатели полученных степеней 

2x + 1=0, решаем полученное уравнение  

2х = -1; x = - 0,5.

Ответ: x = - 0,5.

Вывод: уравнение решается методом уравнивания показателей степеней.
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